Liebe Abiturientinnen und Abiturienten, liebe Eltern und Angehörige, lieber Herr Direktor Schmidt, sehr geehrter Herr Kollege Hany, sehr geehrter Herr Bürgermeister Brychcy, meine Damen und Herren!

Auch ich möchte Ihnen, liebe Abiturientinnen und Abiturienten, herzlich zu Ihrem bestandenen Abitur gratulieren und Ihnen alles Gute beim Einstieg ins Studium oder eine Berufsausbildung wünschen. Sie werden schon bald merken, dass nun mehr Eigenverantwortung bei der Gestaltung Ihres Lebens auf Sie zukommt und Sie werden manchmal wehmütig an die schöne Zeit hier an der Salzmannschule zurückdenken. Bei der Pflege Ihrer Freundschaften, die im Leben sehr wichtig sind, wie Ihnen Herr Kollege Hany mit auf den Weg gegeben hat, möchte Sie unser Freundeskreis unterstützen.
Vielleicht haben Sie als Schülerinnen und Schüler vom Freundeskreis bisher gar nicht viel gemerkt. Das ist eigentlich auch gut so, denn der Freundeskreis fordert nichts von den Schülern, sondern will sie fördern. Wir sind in diesem Sinne ein Schulförderverein.
Der Freundeskreis engagiert sich gegenwärtig finanziell hauptsächlich bei der Neugestaltung des Museums in Haus 4, das er betreibt, er engagiert sich bei der Schülerförderung in Form von Zuschüssen zu den Reisekosten bei Sprachreisen und Exkursionen, er engagiert sich weiter beim "Konzerterlebnis im Schulalltag", bei Dichterlesungen oder Vorträgen, bei Schülerauszeichnungen und vielem anderen mehr. Fördermittel haben wir erhalten von Sparkassen, aus Lottomitteln, von Kunststiftungen, Firmen, Elternspenden und nicht zuletzt der Stadt Waltershausen. Die beträchtliche Summe von 922,00 € soll hier doch einmal in Anwesenheit des Bürgermeisters Brychcy mit besonderem Dank erwähnt werden! 
Was gibt Ihnen heute der Freundeskreis mit auf den Weg? Es sind zunächst zwei Auszeichnungen für besonderes soziales Engagement. 
Eine geht an Alexander Knabe. Sein soziales Engagement ging weit über die Interessen der Internatsgruppe hinaus. Er beteiligte sich an einem Umweltprojekt der Schule, was er unabhängig von seinem Wirken als Schülersprecher tat. In dieser Funktion brachte Herr Knabe viel Engagement für die Schüler des Gymnasiums auf, insbesondere auch bei der Vermittlung des Schülerleitbildes in der neuen Klassenstufe 5. Besonders geschätzt habe ich, lieber Herr Knabe, Ihre Mitarbeit als Schülersprecher bei den öffentlichen Vorstandssitzungen des Freundeskreises.

Die zweite Auszeichnung geht an Felix Bode  für sein Engagement für die Schülerzeitung und für das Schülercafe. 
Die dritte Auszeichnung geht an alle. Wenn Sie, liebe Abiturientinnen und Abiturienten, in Ihre später überreichte Mappe mit dem Abiturzeugnis schauen, werden Sie auch eine Urkunde finden, dass Sie als außerordentliches Mitglied in die Reihen des Freundeskreises Salzmannschule e.V. aufgenommen worden sind. Als Vorsitzender heiße ich Sie in unserem Kreis herzlich willkommen. Keine Angst: außerordentliche Mitglieder sind von der Beitragszahlung befreit. Die außerordentliche Mitgliedschaft erlischt aber Ende nächsten Jahres. Der Freundeskreis würde sich aus den bereits erwähnten Gründen freuen, wenn Sie sich für eine ordentliche Mitgliedschaft ab Beginn des Jahres 2012 oder spätestens 2013 entscheiden könnten. Warum es sich lohnt, können Sie dem Flyer des Freundeskreises entnehmen oder unserer neuen Website www.salzmannschule.org, auf der Sie die Aktivitäten des Freundeskreises kennenlernen können. Ich möchte Sie ermuntern, selbst Beiträge einzureichen, um so dabei mitzuhelfen, dass die Website auch für Ihre Generation interessant und aktuell wird.
"Engagieren Sie sich in Vereinen", haben wir von Herrn Kollegen Hany in seiner Festrede gehört. Der Freundeskreis ist einer und es lohnt sich ein Engagement in ihm!
